

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 12 de Agosto de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 670

Se publica todos los días laborables.

Matías Mascaró

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

EL TERCER PARTIDO

Es un síntoma alarmante para la monarquía la idea de la formación de un tercer partido que en estos días se viene agitando.

Porque, hasta aquí, la formación de organismos nuevos en la política se ha verificado generalmente para salvar situaciones difíciles y casi siempre han dado malos resultados. La monarquía, entre sus recursos supremos, tiene este de los partidos intermedios, según el caso, como tiene el naufragio para su salvación la flotante tabla. La cuestión está en cogerla á tiempo y en poderla mantener á flote.

Unas veces emplea este medio como disolvente; otras como excitante; siempre con un fin egoísta y eminentemente utilitario. Por eso los partidos intermedios ó los que surgen inopinadamente, mueren pronto, salvo excepciones rarísimas; y mientras viven, padecen de debilidad.

Como tema de verano, servirá indudablemente; pero vendrá el otoño con sus húmedas brisas, y el nuevo partido quedará helado apenas soplen los primeros vendavales precursores del invierno.

No entramos ni salimos en eso de los partidos monárquicos. Allá ellos; pero sí debemos tomar acta de las razones en que se apoyan los autores de la idea. Como que pretenden que el fusionismo, que cuenta en su seno hombres de procedencia democrática como Moret y jaleadores tan conspicuos y tan significados como Castelar, no responde á las necesidades del país, ni en el orden político ni en el orden económico; y en cuanto á los conservadores no sirven más que los fusionistas, como lo han demostrado, dividiéndose, cuando estaban en el poder.

Un tercer partido no resolvería tampoco nada. No son partidos los que hacen falta, sino ideas y procedimientos nuevos. El vino nuevo en odres viejos se agría y se descompone, y hasta ahora la monarquía no tiene otra clase de envases. Todos son viejos, y á más de viejos, rotos.

Sería, pues, un trabajo ingrato el que se tomasen los confeccionadores de un organismo nuevo en la política, porque si sus principios de Gobierno difieren esencialmente de los que informan la política de la monarquía, tendrá necesariamente que chocar con ésta, que ya sabemos no transige más que con Cánovas y que sólo tolera á Sagasta, como se sufre con paciencia una enfermedad leve; porque pasa pronto.

Si las instituciones no simpatizan con los sagastinos, á pesar de todo cuanto estos hacen para mantenerse en la gracia del único poder árbitro del país,

mucho menos habrán de simpatizar con ninguno otro que se proponga ser más liberal y menos dócil á las exigencias de las camarillas, á menos que se tratase de dorar de este modo la píldora de una dictadura de que se nos viene hablando con insistencia.

Sea esto ó lo otro, el caso es que lo que hace falta son procedimientos nuevos y actos definidos, y esto no puede existir mientras no se abra un período constituyente ó se cree una situación revolucionaria. A eso vendría, indispensablemente, á parar un tercer partido, á no ser que prefiriese, al fin y al cabo, sumarse con los actuales.

No está la opinión dispuesta á apoyar ensayos de esta naturaleza. No está la opinión ni permiten las circunstancias en que el país se encuentra, que venga un nuevo factor á perturbar la marcha de la política hacia soluciones más concretas y más radicales que las que puede ofrecer un nuevo partido.

Porque eso y no otra cosa quiere expresar la actitud de las clases hasta ahora neutras. Eso y no otra cosa significan actos recientes, reveladores de las aspiraciones de la mayoría de los españoles.

Los procedimientos radicales se imponen, y esto está en completa contradicción con los temperamentos de los partidos y con el espíritu y tendencia de las instituciones legales, para apoyar las cuales se unen todos los elementos y todos los intereses creados á su sombra.

Por eso entre los trabajos encaminados á la formación de un tercer partido, y el rumor que anuncia próximo estallido de la tempestad que avanza; por eso entre ésta que puede considerarse cábala política, y el copo que se anuncia con toda clase de síntomas, la opinión da la preferencia á los últimos.

Pasó ya el tiempo de los silogismos y ha caído en decadencia el sofisma. Más que las teorías seducen los hechos; más que las palabras, aunque sean elocuentes, privan los actos determinantes de otro orden de cosas más ajustado á la voluntad y á los intereses de la nación.

Con el nuevo partido no faltaría un Castelar, dispuesto á felicitar al ministro de Hacienda por su desdichada obra, ni otros muchos interesados adoradores del poder, que adulan para mejor explotarlo.

Venga, pues, si quiere el tercer partido; pero conste que nadie lo ha llamado ni nadie lo necesita.

Lo que el pueblo español llama, lo que el país necesita, no ha de venir mientras no desaparezcan las instituciones, causa y origen de todas nuestras desventuras.

Afortunadamente eso no ha de tardar mucho.

LA ÚLTIMA PENA

Hace algunos años, siendo Cánovas consejero de la regia prerrogativa, vi morir en el patíbulo á un hombre indefenso á manos del verdugo. Aún me

remuerde la conciencia por ello, á pesar de que el arrepentimiento fué inmediato á la satisfacción de mi curiosidad bárbara. Fuí espectador voluntario de aquella muerte premeditada, y para no perder ni un detalle del horrible espectáculo, contra mi costumbre madrugué; dejé de asistir á la clase de Derecho civil, y me puse perdido de barro.

Salí de casa acompañado de un estudiante de medicina, poeta, que también hacía novillos. Entonces se hablaba mucho de «naturalismo» entre los aficionados á la literatura, y la ejecución era, para nosotros, «un documento».

El hermoso cielo de Valencia, ensalzado mil veces por la diafanidad de su azul purísimo, apareció gris aquella mañana: llovía, y os juro que no lo digo por entonar el cuadro.

Mucha gente llevaba la misma dirección que nosotros. Las criadas, aprovechando su salida á la compra, se dirigían «al patíbulo» con la cesta al brazo.

En el puente de Serranos se apiñaba la muchedumbre; estaba allí toda el hampa de la ciudad del Turia, y no faltaba ni una de las mujeres de «vida airada» que había en ella. La granjería menuda se enracimaba sobre la balaustrada del puente, y allá abajo, en las alameditas que sirven ordinariamente de paseo á clérigos y familias de luto, y en el cauce seco del río que da apellido á la ciudad, hasta el cordón de soldados que rodeaba el patíbulo, se divisaba un hormiguelo de cabezas á través de la neblina.

Del lado de la ciudad se destacaban, en primer término, las dos torres octogonas y almenadas que sirven de cárcel pública, por cuyas ventanas, enrejadas, asomaban algunos presos sus caras innobles ó estúpidas.

Minutos antes de las ocho, la muchedumbre se agitó como un campo de miés que encrespa el huracán.

Acababa de salir el reo por la gran arcada que separa las dos torres.

La fuerza pública hizo replegarse á la gente, barriéndola á uno y otro lado, hasta dejar un camino en medio del puente. Por allí pasó la fúnebre comitiva: delante un hermano de la Paz y Caridad, tañendo una campanilla; luego otro, con una cruz muy grande, y detrás, los cofrades, en doble fila, con cirios encendidos y rezando salmodiosamente. Cerraba la marcha una tartana de alquiler.

El reo iba en el primer asiento de la izquierda, con las muñecas esposadas, y un Crucifijo entre las manos, al que miraba, con sus ojos torcidos por el extravismo, de donde vi saltar dos lágrimas á su rostro lívido y mal afeitado. Frente á él movía la mano un sacerdote en actitud de plática. Las otras personas que ocupaban la tartana, callaban.

A la hora fijada para la ejecución, apareció allá abajo, en el cauce del Turia, la fúnebre procesión. El reo y otra media docena de personas subieron al tablado. Se vió maniobrar á un hombre, vestido de americana y hongo. La cara del reo estaba cubierta con un pañuelo negro... De pronto, á mi alrededor, los hombres se quitaron los sombreros y las mujeres pidieron á Dios que perdonase al parricida.

La sociedad acababa de amputarse un miembro

engangrenado. Volví la cabeza. El poeta había desaparecido.

Mientras tanto, en la Audiencia estaba la Sala de lo criminal constituida en Tribunal pleno. Los señores hacían cálculos sobre la próxima combinación de magistrados. Cuando apareció el alguacil que había presenciado la ejecución, callaron, recobrando la mascarilla de severidad. El subalterno cogió el tricorno por el pico delantero, descubrió la cabeza encanecida en el servicio y, con voz reposada y grave, dijo:

— Señor, la ley está cumplida.

Aquella misma noche, un hombre mató á otro, de una puñalada, en una casa de prostitución.

¡Oh, la ejemplaridad de la pena!

NICOLÁS DE LEYVA.

LAS ISLAS SALOMON

Los ingleses han hecho suyas estas remotas islas. No bien ha llegado aquí la noticia, hemos oído voces de alarma. «Esas islas son nuestras, se ha dicho: las descubrió en el siglo XVI Alvaro Mendaña. Tenemos aquí la segunda edición de las Carolinas, y ahora, como entonces, hemos de velar por que no se dilacere la Patria.»

Afortunadamente esas voces no han encontrado eco. ¿Qué importa que descubriese Mendaña las islas si se satisfizo con descubrirlas? ¿Tenemos allí algún Gobierno establecido? ¿Nos reconocen los indígenas algún protectorado? Hay allí puertos que llevan nombres castellanos, se replica. No los hay menos con nombres franceses y nombres ingleses. Han pasado por allí navegantes de muchas Naciones, y todas han dejado recuerdos.

No, nosotros no podemos invocar derecho alguno sobre aquellas islas. Aun cuando lo pudiéramos invocar, deberíamos callarnos. ¿Para qué más tierras? ¿Para qué más colonias? Inculco tenemos aquí la mayor parte del suelo; en situación deplorable el archipiélago de Oceanía; en constante peligro las islas del mar de los Caribes. En beneficiar para nosotros y para los indígenas lo que tenemos es conveniente y racional que pongamos todo nuestro ahinco.

¿Con qué razón podemos, por otra parte, considerar dueños de aquellas islas ni á españoles ni á ingleses? Nadie tiene derecho á ocupar lo que otros legítimamente ocupan, como éstos no lo consientan. Lo rechazan los fueros de la humanidad y las más vulgares nociones de justicia. Arrebatarse á otro lo que posea, constituye un robo, que se trate de bienes muebles, que de bienes raíces; arrebatarse la libertad á hombres independientes, es todavía mayor delito.

Se dice que esos actos de fuerza tienen la civilización por objeto. Llevan por de pronto á los pueblos la perturbación y la guerra. Los hacen blanco de inauditos crímenes, los pervierten, y con el solo fin de hacerles cambiar de supersticiones, los conducen á luchas de religión, que empiezan por la discordia de las familias y acaban por bárbaras hecatombes.

Las islas Sandwich distan de haber entrado en las corrientes de la civilización moderna. Protestantes y católicos las han bárbaramente ensangrentado, codiciosos de las riquezas del país y del afán por que prevalezcan las doctrinas de su respectiva secta. Por las relaciones de comercio, y no por las de la guerra, es preciso ganar aquellas gentes á la general cultura.

¿Qué vamos, por otra parte, á llevarles con nuestra pretendida civilización? Queramos ó no, les llevaremos el infierno social en que vivimos. Interín no sepamos aquí resolver el problema de la igualdad y la fraternidad, es hasta inhumano quererlos sacar de su actual estado. No sin motivo de-

cia Swift, que civilizarlos equivalía las más de las veces á destruirlos. Después de cuatro siglos, viven aún los salvajes que encontramos en la América del Norte. Más bien se los aniquila que se los educa.

CORREO DE HOY

Madrid 11.

En Vitoria hay tranquilidad aparente.

Durante el día de ayer las calles ofrecieron la animación ordinaria, pero los balcones ostentaron colgaduras negras y las puertas permanecieron medio cerradas.

De regreso la comision que estuvo en San Sebastian, dió cuenta de sus gestiones á la Junta de defensa.

Esta se denominará en adelante Junta fuerista, procurando formar una liga entre Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, sin mezclarse en las luchas políticas.

Entre las adhesiones á este acuerdo figuran dos periódicos de Valladolid.

Preside la Junta el alcalde dimitente, y los individuos que la componen recorrieron la población para que nadie acudiera á las inmediateces de la estación.

Un grupo que quiso acercarse lo llevaron á una taberna y entretuviéronle bebiendo.

En el tren iba muy poca gente.

En la población se habían tomado precauciones, viéndose transcurrir solamente por las calles las autoridades y los militares de la plana mayor.

El ministro enteróse de lo que ocurría y marchó el tren, retirándose las tropas y recobrando la población la animación ordinaria, pero sin quitar por ello las colgaduras.

La Junta no parece dispuesta á disolverse, habiéndose nombrado una segunda para el caso de que lo fuera gubernativamente.

Abierta una suscripción, produjo en los primeros momentos 2.090 pesetas.

Se ha disuelto el comité fusionista.

La Junta fuerista prepara nuevas alocuciones.

Coméntase en diversos sentidos las declaraciones y trabajos realizados por el general Pavía con motivo de los sucesos de Vitoria, y es generalmente censurada la conducta de los conservadores ofreciendo atender todas las reclamaciones relativas á las capitalidades militares, creyéndose que dicha conducta solo se inspira en el deseo de crearse una popularidad de que ahora carecen.

Entre Villancos y Quintana (Leon) incendióse un coche de tercera del tren-correo de Galicia, ocasionándose gran pánico entre los viajeros.

Estos se disponían á arrojar á la vía, cuando paró el tren despues de haberse disparado algunos tiros para llamar la atención del maquinista.

En Zaragoza ha tenido lugar una reunion de autoridades, sociedades y corporaciones para tratar la forma de pedir al Gobierno que no se lleve á cabo la disminución de los regimientos que allí existen.

Hubo poco entusiasmo y se acordó dirigir exposiciones al Gobierno.

Coméntase un telégrama de la Seo de Urgel diciendo haberse hecho algunos disparos desde la torre de Solsona.

Llegó á suponerse la existencia de una partida armada de cuarenta hombres; pero aclarado el hecho resultó que fueron unos contra bandistas que se aproximaron á los fuertes, y los centinelas hicieron fuego, sin ocurrir desgracias.

El alcalde de Oleiros (Coruña) participó ayer tarde que habían ocurrido cinco casos de enterocolitis y uno de difteria, atribuyéndose al consumo de carne en malas condiciones.

No obstante se adoptaron precauciones sanitarias.

No se da crédito alguno al rumor que circuló anoche, suponiendo que la regente tiene deseos de despedir á los liberales y llamar al elemento militar

para formar situación. Sin embargo, la situación política va complicándose todos los días.

Ha disgustado al Gobierno el que no se entiendan los fusionistas de Barcelona, pues á las dificultades de fuera del partido vienen á añadirse las de familia. Esto perjudica grandemente al partido gobernante, pues aquí se dice que no solo ha perdido las simpatías entre los extraños, sino entre los suyos.

Créese que el sábado próximo se levantará el estado de sitio en Vitoria.

Ha llegado á Madrid el ministro de la Guerra, general Lopez Domínguez, sin novedad. En la estación no había nadie á recibirle.

En la corrida de toros que tuvo lugar en Huesca, Lagartijillo sufrió una cornada profunda en un muslo.

«El Imparcial» denuncia una irregularidad de 2 millones de pesetas referentes al presupuesto de Marina.

Despachos de la América del Sur dicen que la ciudad de La Plata estaba en poder de los rebeldes por haberse entregado las tropas federales que mandaba el ministro de la Guerra.

La capitulación ha sido amistosa entre el gobernador Costa, que dirigía á los rebeldes, y el ministro, quienes aplazaron resolver sus rencores personales para cuando terminen los sucesos pendientes.

En Nueva-York ha fallecido otro pasajero del vapor «Karamania», procedente de Inglaterra. Durante su travesía tuvo á bordo algunos casos sospechosos, y ahora estaba en el lazareto súpico, resultando que el muerto lo ha sido por el cólera.

En Buda-Pesth, á consecuencia de haber aparecido el cólera en la frontera de Galitzia, el Gobierno ha despedido á 50,000 mineros italianos, conduciéndolos á la frontera y desinfectándolos.

En Brabia ocurrieron anteayer 22 defunciones de cólera.

Anteanoche se reunieron en Glasgow los delegados de las federaciones mineras, acordando la huelga si los patronos no aumentan los jornales en un chelín.

Algunos patronos acceden á aumentarlo en medio, pero créese que habrá huelga.

CRONICA LOCAL

DESCANSO DOMINICAL

Que el hombre que consagra todas sus energías á ganar el propio sustento y el de sus familias, necesita un descanso reparador de las fuerzas agotadas por la continua tensión, es una verdad tan conocida que ha pasado á la categoría de Perogrullada.

La ley de la naturaleza reclama sus derechos, y sino se concede al cuerpo el necesario descanso castígase la infracción con invencible fatiga, relajamiento, postración mental, enfermedad, y hasta la muerte.

Sólo en casos extremos llegase á tal exageración en la persistencia del trabajo: pero no porque el esfuerzo se haga dentro de los límites de cierta prudencia, dejan de ser graves los trastornos físicos, intelectuales y morales que ocasiona la falta de un descanso metódico.

En estas consideraciones fundan principalmente los obreros su pretensión de que la jornada sea de ocho horas, y de que haya un descanso absoluto de treinta y seis horas por lo menos cada siete días.

Las religiones han elevado á la categoría de precepto este descanso, y los legisladores han garantizado repetidas veces á las clases que del jornal viven, y con él cubren sus necesidades, que los empresarios y patronos respetarían esta ley de la naturaleza sancionada por los dogmas positivos.

¿Cómo, siendo esto así, los dependientes del comercio al detalle, son los únicos que no disfrutan de este día semanal de esparcimiento y holganza?

Hace algunos años que una asociación de señoras tomó á su cargo el procurar que todos los establecimientos así fábricas como tiendas, estuvieran cerrados los domingos y días festivos. La intención de aquellas respetables damas no podía ser mas laudable: desgraciadamente tomó la cruzada un marcado carácter religioso, y extremáronse los medios hasta el extremo de parecer que en vez de efectuar un acto de filantropía ó religioso, los tenderos cedían á una verdadera imposición.

No diremos nosotros de quien fuera la culpa, por que lo ignoramos.

Peró todo aquel que recuerde los medios que se pusieron en juego por personalidades que parecía que secundaban á las señoras mallorquinas, todo aquel cuya memoria retenga la impresión producida por artículos periodísticos y libros en aquel entonces publicados, no dejará de convenir en lo que llevamos apuntado.

Aquel fervor de un momento ha calmado, aquel entusiasmo se apagó, y el frío de la indiferencia ha sustituido al calor de la propaganda exaltada.

Nunca mejor ocasión que esta para conseguir sin amenazas ni coacciones que los dueños de tiendas se convenzan de la utilidad que á ellos mismos les reportaría una liga en la que entrasen libremente todos los industriales de buena voluntad para hacer espontáneamente lo que no quisieron hacer por fuerza.

Que el joven que vive toda la semana como esclavo aherrojado en el mostrador pueda gozar de un día de solaz y de libertad.

Hemos recibido la última lámina del «Album Artístico de Mallorca», que en número de 100 fototipias, forman tan importantísima obra, representando ésta el edificio palacio de la Diputación Provincial.

Con una actividad incansable han realizado los Sres. Sellarés hermanos la conclusión de este interesante «Album».

Nos consta que al finido «Album de Mallorca» precederá la publicación de otro con preciosas vistas de los principales monumentos y objetos de arte que encierran algunas poblaciones de España inclusive las obras artísticas de nuestro país.

Se repartirán dos entregas cada quince días y su precio será un real cada entrega.

A las siete y media de la tarde de ayer salió para Barcelona, Marsella y Cete el vapor «Bellver» con correspondencia, pasajeros y bastante carga.

En el segundo punto se procederá á la limpia de sus fondos.

Los ilustrados ingenieros Sres. Molina y Malberty han recibido una comunicación del Alcalde de Palma, Sr. Santandreu, en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento, dándoles un voto de gracias por el celo é interés que desplegaron en los trabajos llevados á cabo en la Fuente de la Villa.

Mañana se celebrará en la villa de Lluchmayor la importante fiesta cívico-religiosa que anualmente se dedica á su patrona Santa Cándida.

Este año serán mas variados que en los anteriores los festejos que se preparan.

En una casa de la calle de la Fábrica del Arrabal de Santa Catalina se cometió ayer por la mañana un robo consistente en 37 duros y algunas alhajas en ocasión en que la dueña se encontraba dedicada á su cotidiana tarea trabajando en el taller de calzado del Sr. Garau.

Las sospechas de quien haya podido ser el autor del robo recaen en una mujer que trabaja en el mismo taller citado y que ayer precisamente se notó su ausencia causando extrañeza esta falta.

La dueña robada se apercibió de la sustracción de los objetos indicados enseguida que entró en su habitación, encontrando muchas ropas tiradas por el suelo.

Dióse inmediatamente conocimiento á la autoridad, no habiendo sido habida aun al anochecer la autora de tal fechoría á pesar de las activas diligencias practicadas.

Mañana por la noche la música del regimiento de Filipinas tocará, en el paseo del Borne, las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª—Paso doble «Ciudad Rodrigo,» Escobes.
- 2.ª—Sinfonía de la ópera «Paragraph III,» Souppé.
- 3.ª—Fantasía de la ópera «L'Assedio d'Arlem,» Verdi.
- 4.ª—Waltz «Chantilli,» Waldtenfeld.
- 5.ª—Polka «El Lucero,» Santos.

A las 7 de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo «Unión» procedente de Barcelona, con la correspondencia y regular número de pasajeros.

Después de haber llenado las formalidades que prescriben las medidas sanitarias, á las diez y media ha sido admitido á libre plática.

En la Sección de Fomento de este Gobierno civil obra el título de licenciado en farmacia expedido por la Universidad de Barcelona á favor de D. Francisco Antich.

El número 14 de la segunda quincena de Julio de la «Revista Balear de Ciencias médicas» contiene el siguiente Sumario:

- I.—Bocetos ginecológicos. — Menstruación. — (Continuación), por D. Guillermo Serra.
- II.—Fracaso de la toracotomía en el tratamiento de algunas pleuresías supuradas, por el Dr. D. Alvaro Esquerdo.
- III.—Revista de la prensa, por D. J. L.
- IV.—Balneario balear, por D. Domingo Escafi.
- V.—Colegio Médico-farmacéutico —12.ª conferencia pública á cargo de D. Francisco Sancho.— Aptitudes individuales y colectivas, por D. Domingo Escafi.
- VI.—Miscelánea.



**EL NIÑO
Bernardino Borrás y Palmer**

HA FALLECIDO
(E. P. D.)

Sus afligidos padres, hermanos, hermano político, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos recen por él y asistan al rosario, en la casa mortuoria, hoy sábado, á las cinco y media de la tarde y seguidamente á la conducción del cadáver.

HUMORADAS

Un pobre diablo que padece una pertinaz dolencia acude á un médico de gran fama.

Este, después de haberle observado atentamente, escribe una receta y se la da con aire satisfecho.

Apenas había dado dos pasos el enfermo, cuando el doctor lo llama y le dice:

—Si usted se cura, venga á avisármelo, porque

yo tambien sufro del mismo mal y hasta ahora no he podido hallar el menor alivio.

Un individuo que iba á comer diariamente á casa de unos de sus amigos, llegaba cada vez más tarde.

Un día que nuestro hombre se presentó á las once de la noche, díjole el anfitrión:

—Veo que te vas retrasando siempre de un modo escandaloso.

—Pues debes alegrarte, porque de este modo acabaré por llegar con puntualidad al día siguiente.

Entre conocidos:

—¿Que edad tenía usted cuando se casó?

—No me acuerdo; pero de seguro no había llegado á la edad de la razón.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

en arrendamiento.—Palma.

Hallándose vacante la plaza de recaudador de los conciertos y encabezamientos del radio y estraradio de esta capital, desde hoy hasta el día 12 del corriente mes se admitirán proposiciones para la provisión de dicha plaza con arreglo al pliego de condiciones que durante los mismos días se hallará de manifiesto en esta administración desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde y desde las cinco y media hasta las siete y media de la misma.

Igualmente dentro del mismo plazo se admitirán proposiciones para el subarriendo de la administración y cobranza del impuesto de consumos en el estraradio, con sujeción al pliego de condiciones que tambien se hallará de manifiesto en esta oficina.

Palma 6 Agosto de 1893.—El arrendatario administrador, Bartolomé Cabrer.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 11, 11'3 n.

Es inexacto que el Rey esté enfermo; si no ha paseado por las orillas del mar, ha sido por evitarle mareos.

En Vergara hay agitación por la cuestión de cédulas personales.

En San Sebastián dícese que no se resolverá hasta Setiembre el asunto de las capitánías generales.

Es inexacto que haya agitación fuerista en Vitoria.

El Sr. Merry visitará á la Reina por encargo del Papa, para espresarle sus simpatías.

Madrid 11, 11,22 n.

Ha llegado á Santander, procedente de la Habana, el vapor-correo «Reina Cristina».

La junta del Círculo Mercantil pedirá al Gobierno que se desista del pago de derechos de aduanas en oro, pues que implicaría un aumento en las tarifas.

D. Venancio ha teleografiado que conviene á su salud seguir en Panticosa.

«La Epoca» duda que se celebre la anunciada reunión de ex-ministros conservadores en Biarritz.

«El Correo» asegura que en breve se planteará la división territorial militar.

Madrid 12, 12'20 m.

El Sr. López Domínguez, en una conferencia que ha tenido con el Sr. Sagasta, ha atenuado lo ocurrido en Vitoria.

Al Consejo de Ministros que debe celebrarse hoy atribúyesele grande importancia.

Vuelve la normalidad á las provincias escitadas por la cuestión de las capitánías generales.

Madrid 12, 1'40 m.

En los centros oficiales califican duramente la versión de haber penetrado en los cuarteles agentes revolucionarios disfrazados de obreros.

Se ha desmentido completamente que se haya levantado ninguna partida en Seo de Urgel.

En Marsella han ocurrido dos defunciones de cólera.

SECCION DE ANUNCIOS

ALCALDÍA DE PALMA

Queda depositada en esta oficina una sombrilla, encontrada en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para que llegue a conocimiento de la persona que la haya extraviado.
Palma 11 Agosto 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

Non Plus Ultra

FIDIBUSES

para echar los mosquitos ó verdaderamente pastillas humeantes que se queman en los aposentos para destruir tan terrible y molesto insecto.

Inventor:

G. B. DR. ZAMPIRONI

Boticario Real—Venecia.

Depósito exclusivo en Palma—Droguería La Unión

DE

ALEJO CORBELLA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 4

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO Á BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por menor En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

REFINACION DE ALCOHOLES

DE VINO

Constantes existencias de clases extra para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado

MARCA PALOMA



premiado con el

GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS

Caña del país y Antillana

Ginebra legítima Campana,

Jerez, licor y ESCARCHADOS

de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54

TELÉFONO 123.

71

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

19-BROSSA 19-PALMA

CURACION PRONTA Y SEGURA DE LAS TERCIANAS Y CUARTANAS

Por circular en el comercio sulfatos de quina cuya pureza deja muchísimo que desear, lo que siempre redundaba en perjuicio del enfermo y en desprestigio de la clase médico-farmacéutica; nos hemos visto en la necesidad de acudir á una de las más renombradas casas de Nueva-York, para que nos fabricaran unas píldoras de sulfato de quina pura é instantáneamente soluble en el estómago.

Cuyo problema ha quedado resuelto, presentándonos unas píldoras formadas de una capa de gelatina azucarada, la que encierra el medicamento en polvo; por lo mismo pueden ser tomadas sin repugnancia por las personas de más delicado paladar.

PRECIOS

Caja de 24 píldoras de dos granos una, 2:00 pesetas.

Id. de 24 píldoras de un grano una, 1:00 pesetas.

Notables rebajas al por mayor.

19